

二〇二五年十月廿八日（星期二）

海韻文藝副刊

Chinese Commercial News

October 28 2025 Tuesday Page10

征稿：**海韻文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。**投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

行囊裡的微風

譚梓健

不知從何時起，我成了一個對旅行提不起太大興致的人。這些年，眼見著「特種兵式旅行」風靡網絡，朋友們熱烈的邀約也紛至沓來，我卻總是婉拒。倒不是畏懼奔波——年輕的身體最不缺的就是力氣。我只是隱隱感到一種困惑：當我們在一個個陌生城市裡輾轉、拍照、打卡，像收集郵票一樣收集著地標時，究竟是因為內心深處對遠方的渴望，還是僅僅為了填充朋友圈那九宮格的？

幾年前，我剛到廣州讀書，第一件事便是拉著剛認識的同學去看廣州塔。我們擠在人群中，仰頭望著這座曾聽過和網上看過無數次的建築，機械地按下快門，留下幾張照片。後來不同的朋友來訪，我總不厭其煩地重複這條路線——彷彿不如此，便不足以證明他們來過廣州這個地方。

上個月，我到上海見老友。剛落地就興沖沖地說要去看東方明珠。他撓頭苦笑：「看在你的面子上才陪你去，那地方我都去膩了。」我頓時窘迫，連聲道歉。他愣怔片刻，隨即大笑：「你誤會了！」

我是說，每個城市都有這樣的地標，沒啥區別嘛！都是一些燈籠了。真想感受上海，我帶你走別處。」

我們拐進一條梧桐掩映的小巷，在轉角處一家的老店裡坐下。碗裡的小餽食皮薄如蟬翼，透著粉嫩的肉餡；小籠包夾起來，湯汁在薄皮下輕輕晃動。窗外是騎著自行車回家的居民，車籃裡裝著剛買的青菜。「這些店，」朋友輕聲說，「遊客很

少來。他們的時間都花在打卡上了。但我倒不希望這兒被列到打卡清單裡，不然我都不知道該吃點啥了。」

回廣州的高鐵上，我望著窗外那些飛速倒退的、整齊劃一的田野，心裡卻莫名想起了小時候在村裡常見的一個叔叔。他與這片窗景裡的秩序格格不入：他沒有屬於自己的田，也不在乎。每日只是扛著鋤頭在鄉野間轉悠，看見哪叢野草歪了就順手扶正，遇見哪個土包礙事了就隨手剷平。那時的我覺得他古怪，此刻卻品出了一絲羨慕。這天地間最奢侈的，正是他那份毫無目的的從容。

前幾天，一位洛杉磯的朋友來廣州，我帶他穿過老街下的陰影。我們嘗試仔細的軟糯，聽老闆娘用本地話語同我們閒聊家常。

他激動地說，這些瞬間比他在網上看到的廣州塔更讓他記住廣州這座城市。那一刻我忽然明白，真正的旅行，並非簡單地從一處自己過膩的地方，逃往另一處別人過膩的地方。它不是收集地圖上的坐標，而是讓某個陌生的角落慢慢浸潤你，像雨水滲進泥土。

如今我還是不愛遠行。但若出門，行囊裡總會留些空當——不為帶回紀念品，只為裝進偶然吹進心底的微風。就像村裡那個叔叔一樣，他不在乎自己是否擁有田野。他只知道每株野草，各有其美，都值得彎下腰來扶正。我們行走四方，最終尋找的不過是這樣一個瞬間，它讓遠方不再是地理概念，而成了生命的一部分。

當我不再執著於必須看見什麼景色、拍到什麼照片，整個世界，便溫柔地向我湧來。

秋分裡的詩意

胡曉峰

秋分，念起這兩個字，似有微涼的風掠過唇齒，帶著天地平分的溫和。它不似夏至熾烈、冬至沉斂，是二十四節氣裡最懂留白的篇章。

晝夜等長，寒暑相濟，像水墨畫中恰到好處的淡染。這抹淡染，從千年的詩詞裡漫出來，落在今日的簷下、稻田、街角上，卻依舊能牽起我們心底藏著的、與時光有關的柔軟記憶。

「燕將明日去，秋向此時分。」唐人周賀筆下的秋分，滿是對季節更迭的坦然。屋

文藝副刊



海韻

簷下的燕子收拾行囊，尾尖帶夏末餘溫；院中秋桐初染淺黃，落葉如時令註腳。古人愛記這份平分妙處，白日暖陽、傍晚清寒。而這妙處，恰如故鄉老屋簷下的桂花雨。

說起這桂香，她確實是秋分最貼心的信使，不似桃李扎眼、寒梅清孤，是漫過來的淡香。無論是王維「人間桂花落」的靜，還是李清照「暗淡輕黃體性柔，情疏跡遠只香留。何須淺碧深紅色，自是花中第一流。」的雅致，都與這桂香契合。小時候，站在桂花樹下搖桂花雨，母親總會說：「留些給月亮吧。」

如今異鄉聞香，才懂那是怕時光走得太快的心思。桂香淡，思念濃，如秋分晝夜，看似平分，牽掛總多一分。

自古以來中國文人從不只歎秋悲秋，更多的還能讀出豐收的安穩。古人云：「春種一粒粟，秋收萬顆子」，在這「收」字裡，藏著對時光的敬畏。知道急不得，也慌不得，就像這田埂邊的楓葉剛紅了尖，稻浪裡的稻草人還站著，一邊是成熟的圓滿，一邊是凋零的開始，可這份一半一半，卻讓人心裡踏實。就像人生，有得到也有失去，有熱鬧也有寂靜，坦然接受，便都是好時節。

只是這秋分的詩意，在鋼筋水泥的城

裡，漸漸變得模糊。我們在寫字樓裡對著電腦，空調的風分不清是涼是暖，窗外的樹綠了又黃，卻沒心思細看，超市裡的米一年四季都有，卻忘了稻子在田里金黃的模樣。前幾日下班，路過社區的巷子，看見張阿婆坐在門口，竹籃裡擺著玻璃罐，裝著剛醃的桂花糖。她的袖子沾著桂屑，指尖還沾著糖霜，見我路過，笑著說：「秋分醃糖，冬天泡茶水，暖得很。」她抬手擦汗時，夕陽落在她花白的頭髮上，竹籃裡的桂花還在輕輕晃。這般與秋分的照面，于她是尋常日子，於我們，卻像隔了層霧的詩。

可總有些時刻，這詩意又會悄悄醒來。或許是加班到深夜，走出辦公樓，一陣桂香突然撞進懷裡，那甜香裹著微涼的秋風。讓你想起老家庭院裡的桂樹，想起奶奶用桂花煮的湯圓；又或許是週末帶孩子去公園，他指著地上的落葉問：「爸爸，葉子黃了，是不是秋分來了？」你蹲下來，撿起一片楓葉，忽然想起小時候，父親也是這樣，指著田埂上的稻浪，教你念「秋向此時分」。

原來秋分的詩意從未走遠，它在桂香裡，在稻浪裡，在孩子指著落葉的葉脈上，等著每個願意慢下來、俯身去看的人，與它相遇。

兩岸統一後有哪些利好，新華社重磅發佈！

10月27日，新華社發表鍾台文署名文章《兩岸關係發展和統一利好》，全文如下：

國家統一是中華民族偉大復興的必然要求，是兩岸關係發展的歷史定論。長期以來，中國共產黨、中國政府、中國人民為推進祖國統一進程、完成祖國統一大業作出不懈努力。兩岸關係發展歷程證明：兩岸同胞有著血濃於水、守望相助的天然情感和民族認同，是任何人任何勢力都無法改變的；國家統一、民族復興的歷史大勢，更是任何人任何勢力都無法阻擋的。統一後，有強大祖國作後盾，台灣同胞民生福祉會更好，發展空間會更大，更加安全、更有尊嚴，在國際上腰桿會更硬、底氣會更足，台灣將永保太平，民眾將安居樂業。

尊重生活方式，保障合法權益

我們堅持以人民為中心的發展思想，踐行「兩岸一家親」理念，以兩岸同胞福祉為依歸，致力推動兩岸關係和平發展、融合發展，完善促進兩岸交流合作、保障台灣同胞福祉的制度安排和政策措施。我們先後出台了促進兩岸經濟文化交流合作的「31條措施」「26條措施」，助力台胞台企發展的

「11條措施」「農林22條措施」等，逐步為台胞在大陸學習、創業、就業、生活提供同等待遇，持續同台胞分享大陸發展機遇。台胞在大陸投資興業、安居樂業，經濟、社會、文化等各方面合法權益得到有力保障。

我們追求的國家統一，不僅是形式上的統一，更重要的是兩岸同胞的心靈契合。在確保國家主權、安全、發展利益的前提下，和平統一後，台灣地區現行社會制度和生活方式等將得到充分尊重，實行「愛國者治台」、高度自治，廣大台灣同胞可以真正當家做主，私人財產、宗教信仰、合法權益將得到充分保障，愛台愛鄉的感情將得到充分照顧。

突破經濟發展瓶頸，分享國家發展紅利
兩岸經濟同屬中華民族經濟，兩岸同胞是命運共同體。數十年來，兩岸經濟合作取得突破性進展，互利互補格局基本形成。尤其在2008年至2016年，兩岸實現全面、直接、雙向「三通」，兩岸產業合作持續推進，兩岸經濟合作機制初步建立，兩岸貿易額不斷創下新高。台灣獲得新的市場空間和綜合成本優勢，為其傳統產業和新興產業發展帶來新的平台和動能，推動了島內經濟發展。

越來越多的台商台企選擇在大陸發展，與大陸同胞一道共享中國式現代化發展成果和機遇。

統一後，台灣將突破經濟發展瓶頸，進一步分享國家發展紅利。兩岸經濟合作越深、越廣，台灣經濟越有希望實現可持續增長和跨越式發展。台灣經濟長期面臨的結構性問題將迎刃而解，農業、旅遊等傳統產業可借助大陸遊客與消費市場煥發新的活力。兩岸共同市場建成後，台灣商品進入大陸將全部實現零關稅，台灣企業可以依托大陸雄厚的資金、龐大的市場、完整的產業體系及共建「一帶一路」倡議帶來的機遇做大做強，台灣同胞可以從兩岸貿易中得到實實在在的好處。兩岸產業鏈將深度融合，台灣的集成電路、精密機械、生物科技等優勢產業可與大陸產業優勢互補，兩岸企業完全能夠攜手發展，走向全球。

財政盡可用之於民，盡享國家整體資源

我們為推動兩岸關係發展所做的一切，都是為了增進兩岸同胞的親情和福祉，實現兩岸同胞對美好生活的嚮往。當前，我們正以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，制度優勢更加彰顯，創新活力更加強勁，物質基礎更加雄厚，發展前景更加廣闊。我們有能力讓14億多人民過上好日子，也完全有能力同台灣同胞一起共創美好未來。

統一後，台灣地區財政盡可用之於民，盡享國家整體資源。台灣將不再受「台獨」分裂勢力和島內政治鬥爭荼毒，清除嚴重損害民眾福祉的根源問題。台灣地區財政稅收盡可用於改善民生，現行防務預算不再為「台獨」分裂買單，將可以大量投入醫療、教育、養老等民生領域，真正為民眾做實事、辦好事、解難事。國家可以投入支持台灣的民生建設，台澎金馬的高速公路、高鐵、機場等基礎設施將得到極大改善。兩岸在文化教育、醫療衛生、社會保障等民生領域可以實現資源同享，長期困擾台灣同胞的民生難題，可以得到根本性解決。兩岸商品無障礙流通，台灣消費品的價格將會大幅降低，且將便利進入大陸龐大的消費市場。台灣同胞往來大陸更為便利，台灣同胞就業、創業機會普遍增多，將會過上更加富足康寧的生活。

共享民族榮耀，共享大國尊嚴

台灣問題產生後，兩岸曾對峙、隔絕長達38年，至今仍未結束政治對立。但兩岸同屬中華民族，兩岸同胞都是中國人，同根同源、同文同種，這是無法否認的事實。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年，也是台灣光復80週年。9月3日，我

們在北京舉行了莊嚴隆重的紀念大會，習近平總書記發表重要講話並閱兵。包括台灣同胞在內的全體中華兒女都倍感振奮、深受鼓舞，很多在島內收看紀念大會轉播的台胞激動喊出「我是中國人」「中華民族萬歲」。這充分說明，兩岸同胞對中國人的身份有共同的認同，對實現中華民族偉大復興有共同願景。

統一後，台灣同胞可以共享民族榮耀，共享大國尊嚴。台灣同胞將以主人翁身份參與國際事務和全球治理，真正體會到作為大國公民的尊嚴和驕傲。經中國中央政府批准，外國可以在台灣設立領事機構或其他官方、半官方機構，國際組織和機構可以在台灣設立辦事機構，有關國際公約可以在台灣適用，有關國際會議可以在台灣舉辦。

遠離戰爭風險，確保安居樂業

長期以來，我們把為台灣同胞謀福祉作為發展兩岸關係的出發點和落腳點，始終團結台灣同胞，共同反對「台獨」分裂活動，推動台海形勢從緊張對峙走向緩和改善。2008年至2016年，兩岸雙方在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上，開創了和平發展的新局面，給兩岸同胞尤其是台灣同胞帶來了實實在在的好處。事實證明，兩岸關係和平發展是增進同胞利益福祉、促進台灣社會和諧安寧、確保台灣同胞安居樂業的正確道路。令人痛心的是，民進黨當局頑固堅持「台獨」分裂立場，勾連外部勢力不斷謀「獨」挑撥，妄圖「倚外謀獨」「以武謀獨」，把台灣帶向兵凶戰危的險境。越來越多的台灣同胞逐漸認清「台獨」是絕路、統一擋不住，呼籲兩岸交流合作、改善經濟民生，亟盼台海和平穩定。要和平不要戰爭、要發展不要衰退、要交流不要分離、要合作不要對抗，已成為島內主流民意。

統一後，兩岸同胞將遠離戰爭風險，確保安居樂業。「台獨」給兩岸同胞所帶來的戰爭風險將被消除，外部勢力干涉兩岸中國人內部事務的黑手將被斬斷，破壞台海地區和平穩定、損害台灣民眾利益福祉的問題將得到根本解決。兩岸同胞可以在和平安寧環境中工作生活，過上安居樂業的美好生活，充分享受中華民族偉大復興的無上榮光。

兩岸同胞都是中國人，一家人，沒有理由不和衷共濟、大有作為，台灣同胞更沒有理由缺席民族復興的偉大進程。兩岸關係好，台灣才會好；和平統一後，台灣會更好。只要包括兩岸同胞在內的海內外中華兒女同心同向、團結奮鬥，就一定能匯聚起實現國家統一和民族復興的磅礴偉力，就一定能夠開闢兩岸關係的美好未來！

一棵秋草

陳亦權

公交站旁的馬路牙子，裂了道細縫，縫裡嵌著棵狗尾巴草。

秋陽曬得它穗子發蔫，不是夏天那股水靈的綠了，泛著灰黃，像被洗褪了色的舊棉線團，卻還硬挺著莖稈。

上禮拜早高峰，一輛電動車沒注意，後輪碾過它，當時莖稈快貼地，穗子也耷拉下來，我以為活不成了，沒想到這陣兒又直起了半截，只是稈子上留了道淺印，像人胳膊上結的疤。

這草長的地方偏，左邊是人行道，來往行人的鞋尖總蹭到它，右邊是非機動車道，尾氣裹著塵土，天天往它葉上落。有回連著三天沒下雨，土縫裡的泥都幹得發白，它葉子捲成了小筒，穗子也縮了圈，看著快蔫透了，可一場小雨過後，第二天再看，葉子又舒展開，雖然邊緣還帶著點黃，卻透著股活過來的勁兒。

風也不饒它，秋天的風硬，刮起來時，它整棵都往一邊歪，稈子上的細毛被吹得亂飛，可風一停，它又慢慢直回來，根像在土縫裡攥得更緊了。有次清潔工掃落葉，掃帚頭碰到它，把它掃得歪在一邊，等清潔工走了，它竟一點點晃著，又立回了原來的位置，像不想離開這巴掌大的土縫。

後來我發現，它稈子上的籽慢慢鼓了起來，哪怕稈稈不算粗，也穩穩托著那些籽。

有天颶大風，幾顆籽被吹掉，落在旁邊的磚縫裡，細小的白籽嵌在土粒中，看著不起眼，卻像藏著新的盼頭。這草沒長在肥沃的地裡，沒誰澆水施肥，就擠在馬路牙子的縫裡，迎著風，曬著太陽，扛著偶爾的碾壓和磕碰，卻照樣長，照樣結籽。

日頭落下去的時候，光斜斜地照在它身上，灰黃的穗子竟泛出點暖光。風一吹，穗子晃了晃，像在跟路過的人打招呼。

我忽然覺得，咱這輩子，多像這棵狗尾巴草啊。

沒那麼多光鮮的條件，常要擠在生活的「土縫」裡，受點委屈，遭點磕碰，遇著旱澆風雨，可只要攥著點韌勁，不輕易低頭，就能紮下根，把日子過下去。

活著不用非得開艷花、結大果，像這棵草，在石縫裡紮著根，扛過風雨雨，結出一把籽，就算沒白活。普通人的日子，不也這樣？踏實扛著，好好活著，就是最實在的滋味。

| | |
|--|--|
| 許連煥（石龜許厝） 逝世於十月廿二日 現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館209號靈堂（SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA） 擇訂十月廿九日上午十時出殯 | 柯陳金治 （晉江羅山塘市） 逝世於十月廿四日 現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館313-OLEANDER 靈堂 出殯於十月廿九日下午一時 |
| 陳貽峯 (福建晉江) 逝世於十月廿二日 現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 210-TULIP)靈堂 出殯於十月廿八日上午十時 | 林詹美雲（南安市石井奎霞村） 逝世於十月廿四日 現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 311-LILIAO WHITE) 靈堂 出殯於十月廿八日上午九時 |
| 潘瑤林 (南安廬內) 逝世於十月廿五日 現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 303-CALADIUM)靈堂 出 | |